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Стаціонар “Мертве озеро”, розташований на території природного заповідника “Древлянський”, є 
унікальним природним об’єктом, що поєднує в собі підтримання гідрологічного балансу та біологічного 
різноманіття природоохоронної території. Останніми роками спостерігаються суттєві кліматичні 
зміни, які характеризуються значним збільшенням середньодобової температури повітря та змен-
шенням кількості вологи, що, своєю чергою, призводять до зменшення площі водного дзеркала терито-
рії. Основою для здійснення моніторингу є картографічні матеріали (дані дистанційного зондування 
Землі), метеорологічні дані та польові дослідження. Згідно з дослідженням встановлено, що площа 
водного дзеркала пробної ділянки “Мертве озеро” протягом 2017–2025 рр. зазнавала істотних сезонних 
і міжрічних коливань, зумовлених кількістю атмосферних опадів та температурним режимом. Мак-
симальні показники площі водного дзеркала почали фіксуватися з березня–квітня 2023 року, а повне 
затоплення відбулося навесні 2024 року (2,46–3,09 га), що пов’язано з інтенсивним водопіллям. У літній 
період фіксувалося поступове зменшення площі водойми через підвищення температури повітря та 
випаровування. Виявлено також трансформацію рослинного покриву: зникнення окремих гідрофіль-
них видів і переважання мезофітної рослинності за умов тимчасового пересихання озера. З’ясовано, 
що гідрологічна динаміка озера впливає на просторово-часову організацію екосистем території його 
розташування. У дослідженні покладено початок проведенню системного моніторингу стану водного 
плеса стаціонару та його фіторізноманіття з метою розроблення менеджмент-плану відновлення 
гідрологічного режиму заповідної території в контексті кліматичних змін й оптимізації управління 
природоохоронними територіями. Згідно з проведеним дослідженням можна зробити висновок, що 
гідрологічний режим стаціонару “Мертве озеро” тісно пов’язаний із загальною екологічною ситуацією  
на всій території природного заповідника “Древлянський” і є приводом для активного вивчення й охо-
рони малих водних об’єктів зони Полісся.

Ключові слова: водний баланс, зміна клімату, моніторинг водойм, гідрофільна рослинність, 
болотні екосистеми.

ВСТУП

Гідрологічна ситуація на певній території 
відіграє дуже важливу роль у функціонуванні 
природних екосистем, адже саме гідрологічні 
процеси формують умови розвитку та існування 
біоценозів, розташованих поруч, регулюють біо-
геохімічні цикли та підтримують біорізноманіт-
тя [1]. В Україні зона Полісся характеризується 
значними площами заболоченої місцевості, гус-
тою мережею річок і великими площами озер, 
що вказує на суттєвий вплив гідрологічного 
чинника на підтримання екологічної ситуації 
в регіоні [2].

Стан збереження водно-болотного угіддя 
визначає стійкість природного комплексу, його 

здатність до самовідновлення та опору зовніш-
нім негативним впливам [3]. Водний режим те-
риторії виступає регулятором екологічних про-
цесів — від формування ґрунтово-гідрологічних 
умов до створення умов місцезростання рід-
кісних видів флори, які мають вузький ареал 
поширення [4]. Таким чином, динаміка водного 
режиму стає ключовою у вивченні та розумінні 
природних процесів і прогнозуванні змін за 
сучасних умов [5].

Вивчення гідрологічної динаміки є важли-
вим для оцінки сучасної екологічної ситуації. 
Коливання температури повітря та зменшення 
кількості опадів призводять до збільшення кіль-
кості посух, а нетипові та екстремальні гідро-
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метеорологічні явища — до трансформаційно-
сукцесійних процесів водно-болотних угідь 
[6–8]. Додатковим фактором змін у ґрунтово-
гідрологічних процесах є масштабні пожежі, які 
на Поліссі за останні роки стали дуже частим 
явищем [9]. Зміни у водному балансі території  
передусім відображаються на структурі та ви- 
довому складі рослинного покриву: замість во-
логолюбних рослин з’являються види, здатні 
адаптуватися до посухостійких умов місцезрос-
тання [10]. Такі процеси впливають на екологіч-
ну стійкість екосистем до зовнішніх факторів 
та їх відновлення [11].

Актуальність нашого дослідження зумов-
лена необхідністю оцінити вплив гідрологічних 
процесів на збереження та стабільність екосис-
тем в умовах антропогенного навантаження і 
кліматичних змін в екосистемах Полісся.

Мета роботи — аналіз гідрологічної си-
туації на стаціонарі “Мертве озеро” та визна-
чення його впливу на стан і функціонування 
екосистем заповідної території.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Останніми роками дослідження гідрологіч-
ного напряму водойм і боліт Полісся стали ак-
туальними та висвітлюються як у вітчизняних, 
так і в міжнародних фахових виданнях. Так, 
на території природного заповідника “Древлян-
ський” проводилися гідро-хімічні дослідження 
річок заповідної території в межах науково-дос
лідної роботи та програми “Літопис природи” 
[12–14], результати яких стали основою для 
продовження моніторингу стану річкової мережі 
території дослідження.

Також в українських збірниках наявні 
статті щодо вивчення екологічного значення 
боліт і торфовищ Полісся [17], які мають під-
вищені ризики пірогенного пошкодження, а 
вивчення їхніх екологічних особливостей тісно 
пов’язане із застосуванням даних дистанційного 
зондування Землі для визначення вологоємності 
[15; 16]. За допомогою метеорологічних даних і 
матеріалів дистанційного зондування вологоєм-
ності за минулі та сучасний періоди можливо 
спрогнозувати ймовірний розвиток пожежі та 
напрямки її поширення.

Гідробіонти є надчутливим індикатором 
якості води, адже їхня видова структура, чи-
сельність і розподіл реагують на зміни фізико-
хімічного складу водного середовища та троф-
ності, а також на антропогенне навантаження 
[18]. На відміну від лабораторних досліджень 
якості води за допомогою хімічних аналізів, які 
дають результат тільки на конкретний момент, 
гідробіонти дають змогу оцінювати якість води 
за довготривалий проміжок часу [19]. Вико-

ристання водних живих організмів дає змогу 
довготривало відслідковувати тенденції транс-
формації водойм, що робить їх ключовими та 
перспективними видами фізико-хімічного скла-
ду води [20].

Велика кількість напрацювань у сфері 
відновлення гідрологічного режиму річок вті-
люється на території природного заповідника 
“Древлянський”. Головною метою цього процесу 
є відновлення гідрологічного режиму території 
для зменшення можливого пірогенного пошко-
дження та для збереження раритетного біоріз-
номаніття [21; 22]. Адже у разі виникнення по-
жеж на таких територіях їх буде вкрай складно 
ліквідувати за короткий термін, а сухостійна 
рослинність сприятиме швидкому розповсю-
дженню вогню на велику площу, що завдасть 
значних збитків екології природоохоронної те-
риторії та навколишніх земель.

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Дослідження проводилося на постійній 
пробній площі (ППП) “Мертве озеро”, яка роз-
ташована на території природного заповідника 
“Древлянський” у 94-му кварталі 11-го виді-
лу Народицького природоохоронного науково-
дослідного відділення (51.135496, 29.106766) [23] 
(рис. 1). Територія охоплює озеро, що починає 
заростати деревною рослинністю.

Дослідження на стаціонарі здійснювалися 
впродовж 2017–2025 рр. Вони охоплювали моні-
торинг зміни площі водного дзеркала за допомо-
гою матеріалів супутникового знімання [24], про-
ведення геоботанічних описів змін рослинності 
[25] залежно від вологості території та фіксу- 
вання заростання деревною рослинністю [24].

Дані кліматичних показників бралися 
з Літописів природи природного заповідни-
ка “Древлянський” за 2017–2025 рр. [26]. Вони 
містили інформацію про температуру повітря 
та кількість опадів, що давало змогу встановити 
залежність між кількістю опадів або темпера-
турою повітря та площею водного дзеркала.

Для визначення площ водного дзеркала 
використовувалися дані дистанційного зон-
дування Землі, зокрема супутникові знімки 
Sentinel-2. Знімки відбиралися з хмарністю до 
10%, щоб чітко був видимий периметр пробної 
площі в липні протягом періоду дослідження 
(дата закладання ділянки — липень 2017 р.) [27]. 
Обробка та аналіз супутникових даних викону-
валися за допомогою програмного забезпечення 
QGIS, що дало змогу побудувати карти річних 
змін площ водної поверхні озера.

Геоботанічний аналіз стану рослинності 
охоплював опис території з фіксуванням видо-
вого та кількісного складу, еколого-ценотичної 
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структури в різні гідрологічні фази. Опис про-
водився за стандартною схемою на площі 100 м2  
із фіксуванням кожного виду та його проєк-
тивного покриття [28]. Завдяки такому під-
ходу вдавалося виявити закономірності змін 
рослинного покриву в різні гідрологічні фази 
стаціонару.

Поєднання натурних геоботанічних описів, 
спостереження за кліматичними показниками 
та GIS-аналізу дало змогу започаткувати спос
тереження за ботано-гідрологічною ситуацією 
на постійній пробній площі “Мертве озеро” та 
оцінити її вплив на суміжні екосистеми в при-
родному заповіднику “Древлянський”.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Динаміка змін площі водної поверхні 
пробної площі “Мертве озеро” природного за-
повідника “Древлянський” вказує на тісний 
взаємозв’язок між кількістю опадів і гідроло-
гічним режимом території (табл. 1). Водночас 
формування водної поверхні досліджуваної 
території залежить також від температури по-
вітря, рівня ґрунтових вод та антропогенного 
навантаження.

Весняна частина досліджуваного періоду 
характеризується найбільш чітким формуван-
ням водної поверхні території. У березні 2024 р. 
було зафіксовано найбільшу площу водної по-
верхні озера — 2,46 га (48 мм опадів). У квітні в 

різні роки площа водної поверхні також значно 
змінювалася. У 2019 р. вона становила 0,7 га, 
у 2020 р.— волога на стаціонарі була повністю 
відсутня, у 2021 р. — 1,02 га, у 2023 р.— 1,99 га,  
у 2024 р.—2,09 га, а у 2025 р.— 1,50 га. Водночас 
збільшувалася кількість атмосферних опадів —  
від 11 мм у 2019 р. до 100 мм у 2024 р., що сприя
ло заповненню всієї площі стаціонару водним 
дзеркалом. У травні площа озера була практич-
но стабільною протягом періоду дослідження: 
1,82 га — у 2017 р. (33 мм опадів), 2,18 га —  
у 2018 р. (1 мм), 1,4 га — у 2022 р. (43 мм),  
1,72 га — у 2023 р. (52 мм), 2,31 га — у 2024 р. 
(17 мм) та 1,65 га — у 2025 р. (70 мм опадів), 
що свідчить про відкладений ефект весняного 
водопілля.

У літні місяці відбувалися значні коли-
вання площі водного дзеркала стаціонару. Так,  
у червні площа змінювалася від 0,81 га у 2018 р.  
до 0,14 га у 2020 р., а максимальна площа (2,15 га)  
була зафіксована у 2024 р. Подібними показни-
ками характеризується й липень, коли у 2017 р. 
площа становила 1,21 га і досягла максимальних 
значень (2,25 га) у 2024 р. У серпні площа коли-
валася між 0,52 га у 2017 р. та 1,85 га у 2024 р.,  
а у 2025 р. становила 1,63 га. Це відображає 
взаємодію опадів і накопиченої вологи.

Восени провідним чинником виступали 
попередні гідрологічні умови. У вересні 2024 
та 2025 рр. водойма мала площу 1,7 і 1,63 га, 
тоді як у жовтні вона коливалася від 0,04 га 

Рис. 1. Розташування ППП “Мертве озеро” на території природного заповідника “Древлянський”:  
а — на лісотаксаційній карті; б — на супутниковій карті

Джерело: виконано авторами.

а б
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у 2022 р. до 1,43 га у 2024 р., що підтверджує 
залежність не лише від поточних опадів.

Порівняння в різні роки та місяці площ 
водного дзеркала ділянки “Мертве озеро” за-
свідчило, що основним чинником його форму-
вання є кількість атмосферних опадів у ви-
гляді дощу, однак визначальними факторами 
є сезонність їх розподілу та температура по-
вітря в певні періоди. Саме у весняний період 
спостерігається найбільше наповнення водного 
дзеркала завдяки таненню снігового покриву та 
великій кількості атмосферних опадів. У літній 

період зміни відбувалися зазвичай у перші роки 
та через високі температури повітря, а осінній 
період, як правило, характеризувався процесом 
відновлення гідрологічного режиму.

Подібні твердження викладено в працях 
вітчизняних учених [29; 30], у яких підкрес-
лено вплив погодно-кліматичного фактора на 
гідроекосистеми. Дані дослідження є подібними 
до прогнозів Міжурядової групи експертів із 
питань зміни клімату, де йдеться про збільшен-
ня літніх посух і зменшення кількості водойм 
малої площі [31].

Таблиця 1

Показники кількості атмосферних опадів і площі водної поверхні  
постійної пробної площі “Мертве озеро” за місяцями, 2017–2025 рр.

Рік 2017 2018 2019 2020 2021

Показники 

Місяць
Опади, 

мм
Площа, 

га
Опади, 

мм
Площа, 

га
Опади, 

мм
Площа, 

га
Опади, 

мм
Площа, 

га
Опади, 

мм
Площа, 

га

Січень 33 0 41 0 25 0 11 0 66 0
Лютий 37 0 34 0 6 0 9 0 57 0
Березень 17 0 18 0 14 1,35 3 0 50 1,16
Квітень 25 0 0 0 11 0,7 5 0 49 1,02
Травень 33 1,82 1 2,18 8 0 57 0 46 0,99
Червень 28 0 31 0,81 31 0,67 40 0,14 36 1,57
Липень 12 1,21 1 1,23 60 0 28 0 32 1,5
Серпень 58 0,52 17 0,99 9 0 14 0 37 0
Вересень 30 0 13 0 5 0 30 0 45 0
Жовтень 81 1,04 22 0,16 2 0 61 0 25 0
Листопад 46 0 10 0,09 4 0 8 0 61 0
Грудень 91 0 41 0 4 0 32 0 56 0

Продовження таблиці 1

Рік 2022 2023 2024 2025

Показники 

Місяць
Опади, 

мм
Площа, 

га
Опади, 

мм
Площа, 

га
Опади, 

мм
Площа, 

га
Опади, 

мм
Площа, 

га

Січень 79 0 28 0 56 0 28 0
Лютий 42 0 26 0 65 0 27 0
Березень 70 1,23 29 0 48 2,46 31 1,34
Квітень 40 0 38 1,99 100 2,09 31 1,5
Травень 43 1,4 52 1,72 17 2,31 70 1,65
Червень 23 0 68 0 71 2,15 62 1,64
Липень 30 0 79 0 30 2,25 45 1,64
Серпень 20 0 67 1,27 23 1,85 26 1,63
Вересень 30 0 49 0 23 1,7 18 1,63
Жовтень 35 0,04 44 0 18 1,43 * *
Листопад 70 0 41 0 38 0 * *
Грудень 64 0 32 0 60 0 * *

Джерело: площа водного дзеркала отримана шляхом обробки фотознімків супутника Sentinel-2, кількість опадів —  
з Літописів природи природного заповідника “Древлянський”.

Примітки: 0 — дані космознімка відсутні або на стаціонарі відсутня волога; * — на момент написання статті дані 
відсутні.
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Окрім досліджень змін гідрологічного 
режиму, на постійній пробній площі також 
здійснюються спостереження за змінами рос-
линності залежно від ступеня зволоженості 
озера. У 2017 році, під час оформлення пас-
порту досліджуваної території, було зафік-
совано значні площі зростання характерних 
гідрофільних і мезогігрофільних видів: росички 
проміжної (Drosera intermedia Hayne) і ситника 
бульбистого (Juncus bulbosus L.), а також п’яти 
формацій: осоки високої (Caricetum melatae), 
молінії голубої (Molinietum caeruleae), гібрида 
між Juncus bulbosus та J. articulatus (Juncetum 
bulbosum × articulatus), очеретянки звичайної 
(Phalaroidetum arundinaceae), ринхоспори бі-
лої (Rhynchosporietum albae). На місцях, де ще 
були залишки водного дзеркала, спостерігалося 
зростання латаття сніжно-білого (Nymphaea 
candida J. Presl) (рис. 1, а).

При поступових змінах клімату, пов’язаних 
із пересиханням озера і зміною гідрологічно-
го режиму, фізіологічний та екологічний стан 
видів рослин й угруповань почав стрімко по-
гіршуватися: частина видів зникла, а в інших 
випадках відбулося зменшення кількості ек-
земплярів певного виду. Наприклад, при зне-

водненні території росичка проміжна почала 
пригнічуватися в рості та місцями зникала 
повністю, а там, де раніше зростав ситник буль-
бистий (Juncus bulbosus L.), залишилися лише 
пригнічені кореневища (рис. 2, б). Починаючи 
з 2023 року і донині (2025 р.), коли стаціонар 
став повноводним, дослідження вищезазначе-
них формацій стало неможливим, а над водним 
дзеркалом можна лише зафіксувати зростання 
молінії голубої (Molinia caerulea (L.) Moench)  
(рис. 2, в).

ВИСНОВКИ
Моніторинг постійної пробної площі “Мерт-

ве озеро”, розташованої на території природного 
заповідника “Древлянський”, наочно демонструє 
чутливість до кліматичних змін, що відобра-
жається на динаміці площі водної поверхні 
стаціонару. У весняний період площа водного 
дзеркала в середньому становила 1,5–2,0 га 
(максимальна — 2,46 га — у 2024 р., а міні-
мальна — 0,1 га — у 2020 р., коли стаціонар 
повністю висох).

Нестабільна наявність вологи визначила 
характер змін у рослинному покриві. Так, з 
2017 до 2023 р. відбулося поступове скорочення 

Рис. 2. Екологічний стан постійної пробної 
площі (стаціонару) “Мертве озеро”: 
а — 2017 р.; б — 2019 р.; в — 2025 р.

Автори фото: а, б — О. О. Орлов, в — В. В. Мартиненко.

а

в

б
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чисельності гідрофільної рослинності, серед 
якої Drosera intermedia, а також пригнічення 
Juncus bulbosus. Однак такий вид, як Molinia 
caerulea, продемонстрував толерантність до 
змін вологості стаціонару.

Встановлено три основні напрями транс-
формації стаціонару: 1 — порушення гідроло-
гічного режиму; 2 — зміна структури та складу 
трав’яного покриву; 3 — початок заростання 
деревостану деревними видами рослинності. Як 

наслідок, відбувається утворення нової лісової 
території замість відкритої місцевості.

“Мертве озеро” є показовою територією, 
де можна прослідкувати кліматичну деграда-
цію водних (болотних) екосистем Центрального 
Полісся. Враховуючи, що стаціонар розташо-
ваний посеред лісу, існує велика ймовірність, 
що через декілька десятиліть ця площа може 
трансформуватися в березовий або сосновий 
ліс природного походження.
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The Mertve Ozero monitoring site, located within the Drevlianskyi Nature Reserve, is a unique natural object 
that combines the maintenance of the hydrological balance and the biological diversity of the protected area. In 
recent years, significant climatic changes have been observed, characterized by a marked increase in mean daily 
air temperature and a decrease in moisture availability, which in turn have led to a reduction in the area of the 
water surface. The basis for monitoring includes cartographic materials (Earth remote sensing data), meteoro-
logical records, and field investigations. According to the study, the area of the water surface at the Mertve Ozero 
test plot during 2017–2025 experienced substantial seasonal and interannual fluctuations driven by the amount 
of atmospheric precipitation and the thermal regime. Maximum water-surface areas began to be recorded in 
March–April 2023, while complete inundation occurred in spring 2024 (2.46–3.09 ha), associated with intensive 
spring flooding. During the summer period, a gradual decrease in the lake area was observed due to rising air 
temperatures and enhanced evaporation. Transformations of the vegetation cover were also identified, including  
the disappearance of certain hydrophilous species and the predominance of mesophytic vegetation under con-
ditions of temporary lake desiccation. It was established that the hydrological dynamics of the lake affect the 
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spatiotemporal organization of ecosystems within its surrounding area. The study lays the groundwork for the 
implementation of systematic monitoring of the water surface of the site and its phytodiversity, with the aim of 
developing a management plan for restoring the hydrological regime of the protected area in the context of climate 
change and optimizing the management of nature conservation areas. Based on the conducted research, it can 
be concluded that the hydrological regime of the Mertve Ozero site is closely linked to the overall ecological situ-
ation across the entire Drevlianskyi Nature Reserve and serves as a rationale for the active study and protection 
of small water bodies in the Polissia region.

Keywords: water balance, climate change, waterbody monitoring, hydrophilous vegetation, wetland eco-
systems.
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